# 彭浦新村・山下

# "最美家庭"扬新风 齐心共筑家国梦

家是最小国,国是千万家。家庭是社会的基本细胞,承载着重要的社会功能,它既是社会和谐稳定的基础,也是 最具影响力的社会领域。近日,2020年度"海上最美家庭"名单揭晓,来自彭浦新村街道的吴瑞坤、张三宝家庭榜上 有名,他们以实际行动践行家庭文明新风尚,成为共筑家国梦的榜样力量。

### 吴瑞珅家庭:薪火相传 投身抗疫一线

1976年,中国发生了震惊世界的唐山大 地震。当时,吴瑞珅的父亲吴品范第一时间响 应号召报名加入支援唐山重建队伍。

2020年,吴瑞珅积极投身抗疫一线,深 人病区,在武汉市金银潭医院对 2500 多名患 者悉心照顾,和队员们全力救治了数百位病 危患者的生命,其中有上百位高龄老人。

时隔半个世纪的接力出征,吴瑞珅完成 了父亲的大爱传承;薪火相传,吴瑞珅家庭被 评为 2020 年 "海上最美家庭"

1月27日,家住彭浦新村街道三泉路 821 弄居民区的吴瑞珅接到了上海需要组建 援鄂医疗队的通知。身为静安区闸北中心医 院外科重症监护室护士长的她, 立刻萌生了



报名前往抗疫前线的想法。

考虑到父亲吴品范现在身体并不好,心 脏装了3个支架,随时需要有人照顾,吴瑞珅 第一时间打电话询问父亲的意见。吴品范得 知女儿的想法后非常欣慰。他说:"国家有难, 我们一定要舍小家为大家, 我支持你去! 街 道、居委会对我非常关心,社区老龄干部与老 伙伴志愿者每天都会联系我,你放心。

吴瑞珅的爱人缪科军是一家公司的经 理, 丁作繁忙。在得知吴瑞珅想要驰援武汉的 想法后, 缪科军毅然担起了照顾老人和孩子 的责任,确保吴瑞珅没有后顾之忧。在阖家团 聚的春节,吴瑞珅告别爱人、告别即将中考的 孩子和年迈体弱的老父亲, 加入静安区首批 援鄂医疗队, 入驻当时疫情最严重的武汉金 银潭医院。

在金银潭医院,吴瑞珅和她的同事们每

天都会提前到岗待命。"一线的工作非常 辛苦,所以我们都会提前到岗,确保能够及 时替换体力不支的战友。"为了减少防护 物资的损耗,吴瑞珅在每天8小时的工作 中,不进食、不上厕所,每班只使用一套防 护服。到了交班的时候,吴瑞珅的里衣都被 汗水浸透了。

刚到病区时,吴瑞珅不懂当地的方言,与 部分患者的沟通不畅。她深知,用心对待每 一位患者是自己的职责,也是让远在上海的 亲人安心的最好方法。于是,她仔细听、认真 学、多请教,每天都耐心细致地和患者反复 沟通,确保患者的需求和患者的医疗信息传 说下确。

### 张三宝家庭:低碳环保 从生活点滴做起



张三宝家庭居住在彭浦新村街道银都一 村小区,一直以来,他们通过平凡生活中的点 点滴滴,不断践行着生态环保的理念

作为党员的张三宝十分注重家风、家教。 张三宝坚信,良好的家风有利于帮助子女树 立正确的价值观与人生观。

在生活中,张三宝践行节能减排的低碳 环保理念,积极提倡文明科学,节约环保的生 活方式。他注重科学理财、合理消费,外出购 物总是自带环保袋,家用电器首选节能省电 的,一日三餐从不浪费一点粮食,不用一次性 碗筷;他还充分发挥旧物的二次利用,家里的 拖把是用旧衣物改做的; 浇花的水壶是用洗 衣液等塑料瓶改造的。

在社区里,张三宝积极参加垃圾分类志 愿者督导队及各类志愿者队伍。 疫情期间,他 还主动请缨加入社区党员先锋突击队。

作为楼组长,张三宝十分注重美化楼道 环境。他牵头成立了楼组日常"护绿队",组 织队员们对楼里的绿植进行定期养护,确保 楼内四季堂青。

作为垃圾分类志愿者,张三宝不但自己 在家中认真履行垃圾分类, 还严格要求子女 做好垃圾分类工作。另外,他还鼓励带动楼道 邻里共同投入垃圾分类工作。他以身作则,带 头分拣垃圾,确保分类准确度,身体力行,为 居民树立良好的榜样。

张三宝的妻子张玉金平时勤俭持家,对 张三宝参与社区事务、为社区服务全力支持。 儿子张俊、媳妇王卓君同在邮政系统工作,十 分认同父亲在日常生活中践行低碳环保的理 念,生活节俭。

《上海市生活垃圾管理条例》于 2019 年 1月31日通过之后,张三宝立即开展学 习,他说:"我们人人都应该倡导生态文 化,自觉养成环保的好习惯。人人参与垃圾 分类,共同为建设美丽家园献出一份力

(党群办)

## 走近传统文化 做新时代传承人

为了让藏族学生走近传统文化、了解传 统文化,11月29日下午,彭浦新村街道在共 康中学举办了"上海也有我的家"彭浦共康 文化节活动。

#### 体验趣味游戏 感受传统文化

本次文化节中, 最引人瞩目的就是上海 老弄堂文化——九子游戏体验。学生们通过 体验跳房子、造房子、跳筋子、滚圈子、扯铃 子、打弹子、顶核子、抽坨子等九个游戏,切身 感受到上海特有的弄堂文化。

这些发源于上海弄堂里的"九子"游戏 干上世纪五六十年代风靡一时,代代相传,充 满传统文化韵味。在九子游戏体验区,有的同 学两两对抗,有的同学单人挑战,还有的同学 组队比赛……校园内充满了同学们的欢声笑 语,好不热闹。

文化节还引入了中华非遗文化——越剧

文化。在越剧文化体验区,同学们和越剧老师 一起体验越剧甩袖。在越剧老师的指导下,同 学们穿上戏服,练习轻甩水袖的动作。这个动 作看似简单,实际执行起来却难点重重,需要 反复练习才能合格。不少同学在体验后发出 了"台上一分钟,台下十年功"的感慨。

#### 寻觅咖啡香味 领略海派文化

活动现场还设置了咖啡闻香体验摊点。 从近百年的上海发展来看,咖啡算得上是海 派文化的重要组成部分。

在咖啡师的引导下,同学们进行了一场 "咖啡文化之旅",不仅闻到了咖啡的 24 种 独特香味,更了解了咖啡与生活的紧密关系。

不仅如此,活动现场还有纸鸢 DIY 文创 体验区。在这里,同学们将饱含中华文化底蕴 的图案绘制在纸鸢上, 在绘画的同时感悟传 统文化的独特魅力。



文化节的体验内容只是我国传统文化中 的一滴小水珠,要深入了解,需要同学们努力 学习,不断探寻。在迈入新时代的今天,传统 文化更需要年轻一代的不断传承。此次活动 教育引导了青少年把爱我中华的种子埋进心 灵深处,充分培养了学生"中华民族一家亲" 的爱国情怀,铸牢中华民族共同体意识。

(党群办)

### 践行"工匠精神" 收获劳动喜悦

为丰富辖区基层职工的业余生活,促进 职工间的沟通交流,进一步增强职工的凝聚 力,11月20日下午,彭浦新村街道总工会在 静安区总工会工人文化宫的大力支持下,开 展了一场公益乐学--一手工皮具制作活动。 来自各基层企事业工会的 40 名职工参加了 本次活动。

活动现场准备了针线、小皮革、打磨棒等 制作材料。排列整齐的工具、色泽精美的皮 革、模样精致的成品让现场人员跃跃欲试。

活动伊始,皮具制作老师向大家耐心讲 解了皮具的制作流程、制作工艺及注意事项, 并亲自为大家演示了制作方法。皮具制作分 为裁皮、打孔、缝合、修整、封边等步骤。裁皮, 就是根据事先制定好的图样剪裁出相应形状



的皮备用。打孔,就是在接合处需要缝线的位 置预先打孔,方便缝合。缝合,就是用针线穿 过打好的孔位,将裁好的皮缝合到一起。修 整,就是在缝合结束后边缘进行修正,以保证 边缘完全一致。封边,就是在修整后的边缘上 涂上皮边油.

讲解结束后,就进入了个人手工制作环 节。职工们拿起面前的工具,在老师的指导下 一丝不苟地进行制作。老师也认真地观察每 一位职工的制作过程,及时提供帮助。整个活 动现场俨然一幅其乐融融的劳动画面。看似 简单的卡套,制作起来却一点都不简单,需要 极大的耐心,细心,才能够完成。

在职工们的努力下,不一会儿,一个个手 工卡套就做好了。每个人制作的卡套走线或 直或弯、裁剪或大或小,虽然没有皮具店里买 到的成品精致, 但处处都彰显着手工制作的 痕迹。活动中,职工们认真践行"工匠精神", 在欢声笑语中相互切磋技艺、精益求精,感受 劳动过程的魅力,收获劳动成果的喜悦。

(党群办)

#### 共享读书乐 共筑中国梦



为进一步推进文明单位创建,着力 提升干部队伍综合素质,11月10日中 午, 彭浦新村街道社区事务受理服务中 心在街道社区图书馆举办了一场以"共 享读书乐、共筑中国梦"为主题的员工 读书活动。

加强学习不仅是一种生活态度,更 ·种精神追求、一种工作责任。只有把 学习作为工作之基、能力之本、素质之 源,才能不断充实自己、升华自己,从而 做到知识过硬、本领高强。

此次读书学习活动,激发了中心全 体员工的读书乐趣,培养员工们读书学 习的良好习惯,引导职工以读书求新知、 以读书强素质、以读书传文明、以读书筑

阅读活动的举办不仅丰富了中心全 体员工的精神文化生活,也进一步提升 了员工队伍的整体素质,为推进中心创 建静安区文明单位营造了浓厚的文化

(事务受理服务中心)

